



朱巷公社

比例尺

1 : 30000
0 300 600米

◎横路

朱巷公社

公社概况：

朱巷 (Zhūxiàng) 公社，驻地朱巷。1275户、5015人，其中非农业人口57人，均系汉族。

朱巷公社位于上虞县东部边缘，东邻余姚县，公社驻地朱巷村距县城15.8公里。公社因驻地村得名。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放；1950年建政为朱巷乡；1956年朱巷乡并入虞东乡；1958年从虞东乡分出，成为城关人民公社朱巷管理区；1961年成立朱巷人民公社至今。

公社总面积9.575平方公里，辖8个大队、39个生产队、1个畜牧场，有7个自然村。全社有耕地6211亩。有山4477亩，有林面积3603亩（包括疏林525亩），其中茶园444亩、桑园118亩。水面养殖面积190.5亩。

朱巷公社辖区大部分为平原，社境的东南边缘以及南端有部分丘陵，不到总面积的三分之一。南端丘陵地带最高处海拔280米，北部平原最低处的大陡畈海拔仅3.8米。公社辖区东靠四明湖水库，属四明湖灌区，较大的河流有横河、店前河、后河等，水源充足，土地肥沃。南部的丘陵地带则依靠溪涧灌溉，生产条件差于平原。

公社境内气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降雨量1400毫米左右，无霜期约240天。公社主要种植水稻、麦类、油菜，丘陵地带兼营山林生产。全社种植水稻5681亩。粮食亩产的历史最高水平是1979年的1309斤。1981年粮食亩产1176斤、油菜籽亩产163斤，产茶叶293担、蚕茧47担、淡水鱼135担，生猪饲养量4620头、平均每户3.46头。

公社的农用机械不断增加，到1981年止，全社拥有农机总动力1116马力，其中耕作机械267马力、排灌机械287马力、收获机械192马力、农副产品加工机械268马力。主要农机具有中型拖拉机2台、手扶拖拉机18台、电动打稻机88台、喷灌机械3套、农用水泵和潜水泵32台。

全社现有社、队办企业10个，从业人员272人，占全社男女正半劳动力的9.25%。主要生产项目有纺织机械配件、保暖杯瓶胆以及农机具修配等。1981年总产值108.65万元，利润21.58万元。

1981年全社农业总产值88.22万元，工、副业收入29.51万元，社员人均分配134.52元。

公社的文教卫生事业不断向前发展。全社现有初中1所，学生230人；小学6所，学生561人；已办起5个幼儿班，入托幼儿85人。公社有文化站、电影放映队、广播放大站，队队通有线广播。有公社卫生院1所，医务人员5人；各大队均设保健站，实行合作医疗。1981年人口出生率为16.29‰，自然增长率为9.93‰，独生子女领证率为19.74%。公社有供销分社，设下伸商店4爿，担负全社的购销任务。

公社水陆交通便利，百（官）岭（南）公路支线丰（惠）永（徐）公路通到公社驻地，并有班车直达县城百官镇。境内河流与姚江相通。公社有4吨农用汽车1辆，农用木船和水泥船46只、计59吨。

朱巷公社地处四明山区边缘，朱巷人民有光荣的革命斗争历史，早在大革命时期朱庆云等同志就投身革命，成为本县第一批共产党员。以后在各个时期的革命斗争中，朱巷人民支援四明山地区的游击战争，对革命作出了积极的贡献。朱庆云烈士墓位于公社境内黄竹岭北麓，为县级文物保护单位。

公社所辖大队及自然村：

朱胜（Zhūshèng）大队，曾名胜利大队，驻地朱巷。222户、794人。

原名胜利，驻地朱巷，取名为朱胜大队。1956年与大陡坂、高墩合并成立虞丰高级社；1958年各自分开，单独成立虞丰生产队；1961年改名北村大队；1967年又改为胜利大队。因重名，1981年6月19日定名为朱胜大队。1个自然村。耕地1037亩，山林333亩。种植水稻、麦类、油菜，兼营山林。

朱巷（Zhūxiàng）村，朱巷公社及朱胜、赵丁、麻园、店前大队驻地。708户、2767人，其中非农业人口57人。

《上虞县志》记载，朱衮字朝章号三峰，其始祖怀青仕宋，随高宗南渡，定居上虞金乌山下。又载，金乌山在县东，三峰插天，明朱衮尝居其下，自号三峰。后人丁兴旺，遂成村落，名为朱巷。位于县城东南15.75公里，有小河横贯村中。属平原水网地区。

赵丁（Zhàodīng）大队，曾名红心大队，驻地朱巷。174户、663人。

因由赵家、丁巷二地段组成，故名。1954年成立赵丁初级社；1958年改为赵丁生产队；1961年为赵丁大队；1967年改名红心大队。因重名，1981年4月12日恢复为赵丁大队。耕地810亩，山林400亩。种植水稻、麦类、油菜，兼营山林。

麻园（Máyuán）大队，曾名红旗大队，驻地朱巷。112户、473人。

因辖区在朱巷麻园，故名。1954年成立新伟初级社；1956年与店前合并为五升高级社；1958年为南村生产队；1961年与店前分开，单独成立麻园大队；1967年改名为红旗大队。因重名，1981年4月12日恢复为麻园大队。耕地533亩，山林341亩。种植水稻、麦类、油菜，出产板栗、乌柏。

店前（Diànpqián）大队，曾名红卫大队，驻地朱巷。229户、927人。

因辖区在朱巷店前，故名。1954年成立新丰初级社；1956年与麻园合并为五升高级社；1958年为南村生产队；1961年与麻园分开，单独为南村大队；1965年改名为店前大队；

1967年又改名为红卫大队。因重名，1981年4月12日恢复为店前大队。另有1个自然村。

耕地1171亩，山林930亩。种植水稻、麦类、油菜，出产油桐子、板栗、乌柏。

东山 (Dōngshān) 村, 36户、147人。

大陸畈 (Dàdàufàn) 大队, 曾名五星大队，驻地大陸畈。165户、632人。

因驻地得名。1953年组成新发初级社；1956年与北村、高墩合并为虞丰高级社；1958年各自分开，单独成立大陸生产队；1961年为大陸大队；1967年改名五星大队。因重名，1981年4月12日更名为大陸畈大队。1个自然村。耕地855亩，种植水稻、麦类、油菜。

大陸畈 (Dàdàufàn) 村, 大陸畈大队驻地。165户、632人。

《上虞县志》记载：“二十三都有大陸畈村。”位于县城东南16.2公里。属平原地区。

高墩 (Gāodūn) 大队, 曾名立新大队，驻地高墩。86户、363人。

因驻地得名。1955年组成新东初级社；1956年与北村、大陸合并为虞丰高级社；1958年各自分开，单独建立高墩生产队；1961年为高墩大队；1967年改名立新大队。因重名，1981年4月12日恢复为高墩大队。1个自然村。耕地469亩，山林225亩。种植水稻、麦类、油菜，兼营山林。

高墩 (Gāodūn) 村, 别名高东，大队驻地。86户、363人。

《上虞县志校续》记载，二十三都有高墩村。位于县城东南16.8公里，南临山，东濒河。属平原地区。

新朱巷 (Xīnzhūxiàng) 大队, 曾名新民大队，驻地新朱巷。155户、625人。

因驻地得名。1954年建立新民初级社；1955年为新民高级社；1958年为新民生产队；1961年为新民大队。为与驻地村名一致，1981年6月19日更名为新朱巷大队。2个自然村。耕地716亩，山林903亩。种植水稻、麦类、油菜，兼营山林。

新朱巷 (Xīnzhūxiàng) 村, 大队驻地。119户、466人。

据传南宋时，朱巷泥埭里朱氏兄弟分居，其弟迁此定居，故名新朱巷。位于县城东南15.7公里，西南两侧濒临河流水泊。属平原水网地区。

汤桥 (Tāngqiáo) 村, 36户、159人。

麻岙 (Máào) 大队, 曾名高潮大队，驻地麻岙。125户、481人。

因驻地得名。1958年由麻岙高级社改组为高潮生产队，1961年为高潮大队。为与驻地村名一致，1981年6月19日更名为麻岙大队。1个自然村。耕地625亩，山林1265亩。种植水稻、麦类、油菜。出产乌柏、板栗。大队境内有革命纪念地朱庆云、朱盛茂烈士墓。

麻岙 (Máào) 村, 大队驻地。125户、481人。

原称茆岙。《上虞县志》载，茆姑岙亦曰茆岙，相传茆仙姑于此得道。后茆字演变为麻字，得名麻岙。位于县城东南17.2公里，三面环山。属半山区。